中国经济迎来重要里程碑

GDP总量首次破百万亿元 经济社会发展主要目标任务完成情况好于预期

本报北京今日电 (驻京记者 潘子璇) 国新办今天上午举行新闻 发布会,会上,国家统计局局长宁吉 喆介绍,2020年我国经济运行稳定 恢复,就业民生保障有力,经济社会 发展主要目标任务完成情况好于预 期。分季度看,一季度同比下降 6.8%, 二季度增长 3.2%, 三季度增 长 4.9%, 四季度增长 6.5%。分产业 看,第一产业增加值77754亿元,比 上年增长3.0%;第二产业增加值 384255 亿元,增长 2.6%;第三产业 增加值 553977 亿元,增长 2.1%。 2020年是新中国历史上极不平凡 的一年,"十三五"规划圆满收官,全 面建成小康社会胜利在望。

统筹疫情防控和经济 社会发展取得重大成果

我国率先控制住疫情,率先复 工复产,率先实现经济正增长。2020 年3月下旬,本土疫情传播基本阻 断,4月中旬,规模以上企业开丁率 超 90%。二季度 GDP 增长 3.2%,

由负转正。三季度增长4.9%,四季 度增长6.5%,全年经济增长2.3%, 预计将成为全球唯一实现经济正增 长的主要经济体。2020年我国 GDP 达到 101.6 万亿元。

决战脱贫攻坚取得 决定性胜利

现行标准下农村贫困人口全部 脱贫,832个贫困县全部摘帽,绝对 贫困现象历史性消除。贫困地区农 民居民收入较快增长,2020年贫困人 口较多的广西、四川、贵州、云南、甘肃、 宁夏、新疆七个省(区)农村居民人均 可支配收入名义增速均高于全国农 村居民增速 0.2-1.7 个百分点。

宏观调控成效显著

季度的经济增长指标恢复至常 态水平,四季度,GDP同比增长 6.5%, 比上年同期高 0.7 个百分点; 规模以上工业增加值增长7.1%,比 上年同期高 1.1 个百分点。全年就 业物价预期目标较好完成,2020年

全国城镇新增就业1186万人, 招额 完成全年目标任务。全国城镇调查 失业率全年平均 5.6%, 低于 6%左 右的预期目标。2020年居民消费价 格指数 CPI 比上年上涨 2.5%, 低于 3.5%左右的预期目标。2020年全国 居民人均可支配收入实际增长 2.1%, 与经济增长基本同步。2020 年末,外汇储备余额 32165 亿美元, 比上年末增加了1086亿美元。单位 GDP 能耗实现下降,2020 年单位 GDP能耗比上年下降 0.1%。

"六稳""六保"落地显效

居民就业得到保障,2020年12 月份,全国 25-59 岁就业主体人口 的城镇调查失业率为4.7%,恢复至 上年同期水平。基本民生保障有力, 2020年全国居民人均转移净收入 同比名义增长8.7%。1-11月份,规 模以上工业企业实现利润同比增长 2.4%,连续6个月增速保持两位数 增长。粮食能源供给增加,2020年 粮食总产量 13390 亿斤,一次能源 生产总量比上年增长2.8%左右。产 业链、供应链基本稳定,2020年规 模以上工业 41 个大类行业中 25 个 行业增加值实现增长,比前三季度 增加5个。1-11月份全国一般公共 预算支出中,与基层"三保"有关的 社会保障和就业、住房保障、扶贫支 出分别增长 9.8%、9.5%、9.2%。

货物进出口总额创新高

11 月份,国有控股规上工业企 业利润同比实现两位数增长, 连续 6个月正增长。1-11月,外商及港 澳台投资规上工业企业利润增长 4.3%,增速比前三季度加快1.7个 百分点;私营规上工业企业利润增 长 1.8%,前三季度是下降 0.5%,表 明多种所有制工业企业效益全面提 升。供给侧结构性改革深入推进,四 季度全国工业产能利用率达78%, 比三季度回升 1.3 个百分点。"放管 服"改革成效继续显现,1-11月,日 均新设企业 2.2 万户, 日均净增 1.2 万户。2020年,高技术制造业增加

值比上年增长7.1%,快干全部规上 工业增加值 4.3 个百分点;实物商 品网上零售额增长14.8%。外贸外 资增长好于预期,2020年我国货物 进出口总额创历史新高。1-11月 份,实际使用外资同比增长6.3%。

新民晚報

全面建成小康社会 取得历史性成就

"十三五"规划主要目标任务已 经完成。国内生产总值突破 100 万 亿元,人均国内生产总值超过1万 美元,经济结构持续优化,重大工程 项目基本完成。三大攻坚战取得重 大突破, 脱贫攻坚成果举世瞩目, 5575 万农村贫困人口实现脱贫。污 染防治效果显著,2020年全国337 个地级及以上城市空气质量平均优 良天数的比例达87%,比上年提高 5个百分点。防范化解重大风险取 得成效,金融风险总体可控。人民生 活水平显著提高,城镇新增就业五 年超过6000万人,已建成世界上规 模最大的社会保障体系。

遥远的国家运来甜蜜的果实

车厘子大亨的中国生意

在中国做生意用

智利"农三代"押宝中国

季进口水果中红到发紫的单品。

和它的颜色一样,车厘子是当

如果向市场里的批发商打听

作为智利最大的车厘子种植

"它们来自哪里"? 答案一定是"智

利"。数以"柜"计的车厘子从这个几

乎离中国最遥远的国家, 通过远洋

和出口企业在上海的负责人,褐

发碧眼的 Hernan Garces Gazmuri

一有空就在市场里转悠,被大家

称为"帅气的小老板"。Hernan 的

家族深耕水果市场,生意遍布全

球。因为中国市场的火爆,Hernan

把家搬到了上海, 在水果销售的

货轮構跨大平洋来到上海。

上海辉展果蔬批发市场, 这个华东地 区进口水果的集散地、苏浙沪最大的进口 水果交易中心,天没亮就已进入一天中最 忙碌的时段。

第一线挂帅督战 "我是 2017 年 来的中国, 在那之前做同样的工 - 把车厘子卖到美国和加拿 "Hernan 的祖父创立了 Garces Fruit 公司,如今他们在故乡智利拥 有30多座种植园,园区面积超过 2500 公顷, 算上合作的农场主,共 有6500公顷的水果生产面积。

随着车厘子在中国热销,截至 2020年底数据,90%的智利车厘子 销往中国。去年,Hernan 的公司向 中国出口了超 1400 货柜的车厘子 (一货柜约20吨)。"可以这么说。智 利有超过两万名种植者及他们的家 庭以车厘子为生。韩国、印度、越南、 美国、加拿大都能找到这个产品,但 核心市场肯定是中国。

冰点,但在这里,市场的火热肉眼可见。 车厘子价格为何"腰斩"

为何持续看好中国?"小老板" 拿亲眼所见打起了比方。

"2020年的新冠疫情对所有人 来说都是'黑天鹅'。"但 Hernan 在 中国感受到了信心,"中国比其他任 何国家都更好地控制住了疫情,这 是我们水果商的幸运。"原产地车厘 子增产和全球疫情,是近期"车厘子 价格腰斩"背后的隐形推手。王琨是 上海艾泽供应链管理公司的负责 人,在他的冷链车间内,供货给众多 电商平台、大型商超的车厘子,正在 流水线上被重新分拣与打包。王琨 判断,春节前车厘子销量还会更高。

叮咚买菜采购主管王蓉告诉记

200 多个集装箱货柜整整齐齐, 忙着堆 卸货物的叉车来来往往、来自全国的采购商 兜兜转转……尽管采访时上海的气温跌破

■ 中国市场的火爆,让 Hernan 把家搬到了上海

首席记者 萧君玮 摄

者,近期因车厘子大量到货,价格下 降,销量明显上涨。"吃得放心"成了 消费大前提,"提供给市民的进口车 厘子,都需要提供核酸检测报告、消 杀报告、进关的检疫检验证等材料。" 车厘子不远万里来到中国, 它不单

是让食客唇齿留香的甜美果实,更 是许多商人赖以生存的生意。中国 市场的开放与能量, 让外国客商获 得了实实在在的回报,也让全球好 物零距离进入了中国家庭。

首席记者 萧君玮 记者 董怡虹



新民眼

上周五、巨鹿路 139 号黄浦 区行政服务中心"店小二"来报:一 周里,七八十岁的老人家们拿着新 民晚报赶来,说是读了1月11日 新民眼《破解"数字之忧"》,纷纷要 求学习数字新技能

面对学习执情高涨的老人家 们,"店小二"们知无不言,言无不 尽。下载 App,使用"健康码",还 有,支付宝、微信,怎么用,一样样 都教教吧。你看,申城老人心态开 放,学习新事物,掌握新本领,活到 老学到老,适应并享受"数字生 活",真好!

去年以来,破解"数字之忧",

活到老学到老

跨越"数字鸿沟",从国家政令到地 方立法,均要求凡提供公共服务, 须充分尊重老年人习惯,保留并 完善传统服务方式。只不过,花开 两朵,各表一枝。面对"数字化" 国家社会呵护、尊重老年人,保留 并完善传统服务方式,是一个方 面:但学习新知识、新技能,之于 老人家们,是权利也是态度。所 以,巨鹿路139号的"店小二"们 还有一个任务:帮助老人家们跨 越"数字鸿沟",就要帮助老人家 们学习、掌握新技能——这,也是 一种积极老龄化。

众所周知,上海是全国最早进

市。2020年度上海人口发布显 示 从 2018 年年末到 2019 年年 末,60岁及以上老年人口增加 14.84万人;70岁及以上老年人 口增加12.46万人,人口占比 15%,80岁及以上老年人口增加 0.31 万人,人口占比 5.57%。可 见,在申城,过了古稀,迈进耄耋的 老人们,加起来,人口占比已经超 过20%。此外,上海交通大学安泰 学院的一项调查显示,一个有趣的 现象是,疫情后逾51%的申城老人 乐于花更多钱提升生活品质。

年老了,退休了,是以全新状

姚丽萍

态开始新生活, 而不是退出社会。 积极老龄化,就要充分发挥老人家 们的潜力,支持他们根据自身需 求、意愿和能力参与社会经济生 活。这阵子,"数字鸿沟"之所以引 发全社会关注,就在于,"鸿沟"显 然有悖于积极老龄化,不只妨碍老 年人权益,也加重社会治理成本, 不利于社会经济发展。

破解"数字之忧",跨越"数字 鸿沟"好学的老人家们 如何学习 新技能呢?在家里,老人家们不耻 下问,跟小辈学。在外面,提供公共 服务的"店小二"们,也可以做老 师,还有更多公益机构,一样有教

无类。多年来,上海科技助老服务 中心已经开展了"扶老上网""科技 助老"等多个公益项目:今后,"助 2G 老人融入 5G 时代"计划将帮助 10000 名 70 岁以上空巢老年人 学会——微信交流、"健康码"、微 信支付、在线预约挂号;同时,为老 年人组建学习交流群,线上学习互 助,线下活动交流,解决老年人遇 到的 5G 生活困扰,帮助老年人 5G 冲浪 无障碍.

无论如何,只要好学,学习的 大门始终向老人家们敞开。至于学 习的乐趣,学了才知道。邻家老先 生80岁 自从学会了手机支付 据说就成了家里买菜最积极的。积 极买菜,好处之一,手机支付熟能 生巧, 照邻家老先生的说法,那 —学而时习之,不亦乐平!